

В объединенный диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н. И. Лобачевского»,
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский
университет Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина,
д. 23

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дрогавцевой Екатерины Александровны
на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы
реализации», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

В контексте изменения действующего законодательства о гражданстве вопрос о переосмыслении юридической природы этой категории выступает в роли дискуссионного вопроса науки конституционного права и представляет научный интерес. Вместе с тем диссертационное исследование Е.А. Дрогавцевой на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы реализации» обладает не только признаками теоретической значимости, но и имеет четко ориентированный прикладной характер, так как автором предложены варианты совершенствования норм как конституционного, так и административного права в сфере реализации законодательства о гражданстве (С. 13, 16, 18), в том числе предложен

специализированный подход к обоснованию необходимости модернизации бланков заявлений о приобретении гражданства Российской Федерации в контексте повышения значения гражданского самоопределения при натурализации (С. 19).

Актуальность диссертации не вызывает сомнений не только ввиду масштабных конституционных поправок, ознаменовавших 2020 год в России и трансформировавших отдельные аспекты основ института гражданства, но и стремительно меняющегося содержания отечественной правовой системы, вызванного необходимостью определения и укрепления гражданской идентичности государства, повышения результивности и эффективности деятельности полномочных органов, ведающих делами о гражданстве Российской Федерации. В данном контексте нельзя не отметить позицию автора о рассмотрении методологического и исторического триединства понятий «гражданство», «гражданственность» и «патриотизм» в ходе исследования природы государственно-гражданской идентичности для человека, гражданина и для гражданского общества в современной России (С. 4, 15-16).

Актуальность темы диссертационного исследования определяется и той ролью, которую играет фундаментальный институт гражданства во взаимосвязи с совокупностью правомочий, формирующихся при условии реализации соответствующего права, в демократических правовых государствах.

Заслуживают поддержки, разработанные автором классификация оснований для ограничения права на гражданство (С. 17-18); выводы, сделанные на основании анализа законодательства иностранных государств и ставшие основой положения № 6, выносимого на защиту (С. 16-17), а также впервые сформулированное определение гражданственности и предложенная концепция патриотизма, которые подлежат рассмотрению под призмой конституционно-правового осмысления (С. 15-16).

Можно согласиться и с точкой зрения соискателя, согласно которой дифференцирование и детализация принципов гражданства могут выступить в качестве гарантии своевременного реагирования государства на меняющиеся общественные отношения (С. 13, 17). По мнению автора «дополнение конституционного регулирования принципами патриотизма, гражданственности, взаимного доверия государства и общества, сбалансированности прав и обязанностей гражданина, социальной солидарности – в юридико-техническом плане состоялось в форме поправок к главе третьей Конституции Российской Федерации» (С. 25-26). Указанная позиция не лишена дискуссионной составляющей, однако точно обосновует с научной точки зрения состоявшуюся трансформацию именно главы третьей Основного закона ввиду недопустимости внесения поправок в главы первую и вторую Конституции Российской Федерации. Ввиду изложенного, хотелось бы уточнить каким содержанием наделяет автор категории «патриотизм» и «гражданственность», рассматривая их в качестве новых принципов конституционно-правового регулирования.

Но высказанное пожелание не умаляет научной значимости проведенного исследования.

В целом представленный автореферат диссертации имеет высокую степень научной новизны, логично структурирован, сконцентрировано отражает сущность, достигнутые цель и задачи проведенного исследования и заслуживает одобрения. В диссертационном исследовании верно оценены практическая и теоретическая значимость, сформулированные выводы сопровождаются обоснованной аргументацией. Отдельного внимания заслуживает широкомасштабная апробация результатов исследования (С. 20-21), а также научные публикации автора (С. 27-31). Работа написана литературным языком и читается с интересом.

Анализ авторефера позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Дрогавцевой Екатерины Александровны на тему «Право на гражданство: конституционные гарантии и проблемы

реализации» представляет собой научно-квалификационную работу, которая имеет важное значение для развития как науки конституционного права, так и иных юридических наук и в полной мере отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Е.А. Дрогавцева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Начальник кафедры государственно-правовых дисциплин
федерального государственного
казенного образовательного учреждения
высшего образования «Орловский юридический
институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации имени В.В. Лукьянова»

кандидат юридических наук, доцент

полковник полиции

М. Маркова 2023 г.

Игорь Валерьевич Кольжанов



Контактная информация:

федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования «Орловский юридический институт Министерства
внутренних дел Российской Федерации имени В.В. Лукьянова»

Почтовый адрес: 302027, г. Орел, ул. Игнатова, д. 2

Телефон: +7 (4862) 41-44-80

Адрес электронной почты: orui@mvd.ru

Адрес официального сайта: <http://орюи.mvd.ru>